

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Előzetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttanak.

## Mi van a Lőkerttel?

A régibb Baja társadalmi életében oly fontos szerepet vitt Lőkert mostani állapotáról akarunk néhány sort írni. A Lőkert választmánya a napokban tart ülést, ahol megtárgyalja az egyesület anyagi viszonyait s a folyó ügyeket, de a legnagyobb valószínűség szerint arról nem esik szó, hogy a Lőkertet mai lavirozó állapotában nem lehet megtartani s gondoskodni illik arról is, hogy mi lesz, ha a jövőben a Lőkert forgalma még kisebbé válik.

A Lőkert valaha tisztán a polgárság kezében volt, később exkluzíve az uri társadalom birta s csak néhány év előtt óhajtott a vezetőség tisztára demokratikus alapon tovább fejleszteni a Lőkertet, amelynek régi neve és forgalma már akkor sem volt kielégítő. Ez a demokratikus bázis azután tökéletesen elrontotta a Lőkertet. Azok akik régebben látogatták, tökéletesen elmaradtak, a Lőkert új közönségének lelkesedése meg csak szalmaláng volt s elmúltával néptelenné vált a Lőkert. A demokratizálás tulságba vitele tehát — e tulzott társadalmi egyenlőség vágya oly komikus helyzeteket teremtett, hogy a szobalány nem egyszer egyútt szórakozott urnőjével — elnéptelentette olyannyira a Lőkertet, hogy az idej megnyitáson a tisztikaron kívül valami 3—4 ember volt mindössze jelen.

E részvétlenségnek természetesen anyagi következményei is voltak s a tagok folytonos lemondása és a be nem folyt tagdíjak aligha mutathatnak fel valamikor kedvező mérleget. A kertészség iskola részére történt telekeladás állíthatta csak ismét helyre az egyensúlyt, amely e váratlan jövedelem nélkül erősen ingadozott. A Lőkert mostani helyzete tehát reménytelen s a jövő perspektívái sem biztatók. Ha meg föl-épül mögötte az új kaszárnya, igen valószínűnek kell tartanunk, hogy a Lőkertet, amely sok időn át Baja színe-javának volt kedvelt tartózkodó helye, a katonák jóvoltából a szabadszerelem vidám berkeivé avatják fel.

E hosszúra nyult purparlé célja mindössze az volt, hogy a Lőkert vezetőségének, amely értesülésünk szerint a napokban tart ülést, figyelmébe ajánljuk, hogy a legfőbb ideje van most, határozni a Lőkert jövőjére vonatkozólag. A tagok, a mostani viszonyok mellett lassankint mindnyájan kilépnék a Lőkertből s erre nem vár más, mint teljes elzúllás, ha csak a vezetőség nem tud valami oly módot kieszelni, amelylyel újra felvirágoztatja ezt a pártolásra érdemes intézményt. Nem a mi feladatunk megjelölni azokat a módokat, amelyekkel ezt a célt ellehet érni s mi tisztára azt tartottuk kötelességünknek, hogy az érdekeltséget figyelmeztessük, ma esetleg még segíthetnek, azon, ami holnapra késő lesz.

## Purgly Sándor dr. főispán ünneplése Szabadkán.

Szabadka város törvényhatósága az elmúlt csütörtökön közgyűlést tartott, amelyen néhány jelentés tudomásul vétele után lelkesen ünnepelték Purgly Sándor drt. Szabadka és Baja főispánját abból az alkalomból kifolyólag, hogy a király Baja főispánjává is kinevezte.

Vojnich Ferenc főjegyző felolvasta a belügyminiszter leiratát, amely a kinevezésről szól.

A törvényhatóság a kinevezésben a főispánnak a városok fejlesztése és a törvényhatóság érdekei körül kifejtett ügybuzgóságának megbecsülését látta és a főispánt hatáskörének Baja városára való kiterjesztése alkalmából szeretettel és bizalommal üdvözölte. A törvényhatóság tagjai a főjegyző előterjesztését pártkülömbőség nélkül lelkes éljenzéssel fogadták.

Purgly főispán megköszönte a törvényhatóság bizalmát, amelyből, ugymond, újabb ösztönzést merit arra, hogy a város érdekében tovább is azzal az intenzív buzgósággal működjön, amely közéleti működését eddig is vezette.

A törvényhatóság ezután újból lelkesen megéljenzte a főispánt.

## Védekezés a vörheny ellen.

— A közegészségügyi bizottság ülése. —

A közegészségügyi bizottság az elmúlt csütörtökön délután négy órakor ülést tartott Werner Adolf dr. főgimn. igazgató elnöklése mellett. Az ülésen Bernhardt János dr. tiszt főorvos jelentette, hogy az utóbbi 8—10 napban a kanyarójárvány csökkent, de azért javasolja, hogy az ovodák bezárását hosszabbítsák meg az iskolai év végéig, annál is inkább mert a kanyaró helyett a vörheny kezd grasszálni. Tudatja a bizottsággal, hogy a tanítóképző intézet első évfolyamában több vörheny megbetegedés fordult elő s így joggal felmerült a gyanu, hogy a hálóterem is meg van fertőzve. A főorvos javaslatára tehát Scherer Sándor kir. szakfelügyelő sürgönyileg kért a kultuszminisztertől engedélyt az első évfolyambeli hazabocsátására. A válasz szintén sürgönyileg érkezett meg s így az igazgató elbocsátotta a növendékeket s a hálótermet fertőtlenített. A közegészségügyi bizottság határozattá emelte a főorvos azon javaslatát, hogy az ovodákat az iskolai év végéig tartsák zárva, s utólag tudomásul vette be főorvosnak a vörheny elterjedésének meggátolására foganatosított intézkedéseit.

## Nem okuknak a bajai milimárik.

— Újabb tejhamisítások. —

Szinte úgy látszik, hogy kárba vész a rendőrség minden szigora, amelyet a tejhamisító asszonyok megbüntetésénél kifejt. Nap-nap után újabb tejmintákat foglal le a rendőrség, amelyekről azután megállapítja a vegyvizsgáló orvos, hogy vízzel hamisítottak és lefőlözöttek. A rendőrkapitány ma délelőt is három tejhamisító asszony felett mondott ítéletet, de azért bizton tudjuk, hogy a többiek nem fognak okukni s néhány nap múlva ismét dolgot adnak a rendőrségnek.

Örülünk a rendőrség erélyének, de felhívjuk figyelmét arra, hogy a piarci visszaélések minden más tekintetben is veszedelmesen elterjedtek. Talán hasonló szigorral a zsaroló kofák között is meg lehetne kísérlni némileg a rendteremtést.

— Mese a farkasról. Néhány hónapja ijeszgeti már megint valaki a bajaiakat egy repülő nappal. Igért a relytélyes impresszárió már vagy ötször dátumot, de eddig egyszer sem jelent meg s most meg a nevekkel üz kised játékot. Eöször Székely Mihályt ígérte, most meg dobost reklámozatja. Tartunk tőle, hogy az örökös ijeszgetés folytán végül senki sem ijed meg a farkastól.







— **A Központi-Szálloda** agilis tulajdonosa Zweig Mór, kávéházának fényes, nagyvárosi-assá átalakítása után most a nyári kerthelyiségét alakította át nagy áldozatkészséggel. Azaz nem is alakította, hanem teljesen újraépítette, elegánsá, kényelmessé tette. A Központi Szálloda új nyári helyisége utolérhetetlenül kényelmes és kellemes és kétségtelenül a legkellemesebb nyári tartózkodási helye lesz a bajai szórakozni vágyó publikumnak. A kényelmes és szép berendezéshez hozzájárul még a kerthelyiségnek esti, tündéres kivilágítása is. Az új kerthelyiséget ma vasárnap nyitják meg.

— **Legizlésebb virágcsokrokat** mindenkor csakis Fogt Ferenc élővirágkötészetében lehet venni. Izléssel és technikai tudással készülnek ott a csokrok, melyek mindig kiélegetik várározáson felül a vevőket.

— **Nincs elegáns nő**, ki ne használná a FÖLDES-féle Margit krémet és Margit szappant, mert a FÖLDES-féle szépségcsodák a legjobb az egész világban.

## IRODALOM.

**J. V. Jensen: D'Ora asszony.** Jensen a modern dán irodalom egyik legérdekesebb és legerősebb tehetsége. Regényei nemcsak hazájában szereztek számára dicsőséget, hanem az egész világon híressé tették nevét. Nagysikerű regényei közül a D'Ora asszony a legszenzációsabb. Nemcsak rendkívüli érzékfeszítő volta miatt, hanem a milieu folytán is, melyben lejátsszódik. Amerika spiritizta-világába vezet bennünket a szerző és a különös emberek egész sorozatával ismert meg. A cselekmény főpontjában egy világhírű énekesnő és egy rendkívüli tudós áll. A szerelemben, mely őket egymáshoz fűzi, van valami exaltált, valami emberfeletti és valami betegesen finom. Mindkettő áldozata lesz egy zseniális szédélgőnek. Míg a főhősök a katasztrófához jutnak, a legváltozatosabb események és bonyadalmak sokaságán mennek keresztül. Valósággal lélekzetünket visszafojtva kísérik őket utjukon. És közben dickens-i művészettel megrajzolt különleges emberekkel ismerkedünk meg. Belepillantunk Amerika társadalmi viszonyaiba és a furcsaságok muzeumából a legmélyebb érzések és a leglágyabb hangulatok világába kerülünk. A regény lírai részei a legművészi-ebbek. Mintha valami finom köd terülne el az emberek érzésein. Annyira halkak, annyira mélyek, annyira megfoghatatlanok. Sejtéseken keresztül a lélek legsötétebb rejtelmeibe látunk bele. Olyan szakadékok elé érünk, melyek szélén valósággal megboradunk. A regénynek mély hatását még emelik a szerző színes, pompázó leírásai. Karinthy Frigyes fordítása mesteri. A regény az Athenaeum-Könyvtár legújabb köteteként jelent meg és bizonyára csak növelni fogja annak az ügyes és magas színvonalú vállalatnak amugy is gyorsan felszaporodott közönségét. Ára: 1 kor. 90 fillér.

**Tanítói új illetmények.** A legújabb, tanítói fizetés rendezési törvények alapján Gyerkes Mihály székelyudvarhelyi tanító az állami,

közszégi, felekezeti stb. tanítókat egyaránt közelről érintő, tanítói fizetések megállapításáról, azok kérvényezési módokról, a nem állami tanítói fizetésekhez megszövegezett kérvénymintákkal és mellékleti űrlapokkal ellátott gyakorlati utmutatást állított össze és adott ki Tanítói Illetmények cím alatt. Szerzőnek már az előző időkben kiadott és az egész országban általánosan használt hasontárgy munkája nagy szolgálatot tett az 1907. évi államsegély kérvények helyes összeállításánál és ez alapon a tanítói fizetés kiegészítő államsegélyek gyors megnyerésénél s így ezen munkája is biztosítja, hogy az állami tanítókat, jelleg különbség nélkül érdeklő új kiadványa az előbbihez hasonló gyakorlati értékű utmutató. Megrendelhető 2 kor. illetve a mellékleti űrlapokkal együtt 3 kor. előleges beküldése mellett Gyerkes Mihály ig. tanítónál. Székelyudvarhely. Ajánljuk az édekelte tanítók, gondnokságok, iskolaszékek, meleg figyelmébe.

## Sport-Naptár.

**Június hó. 1. D. u. 3-tól** futball. — Fél 5-kor a képezdei csapat mérkőzik a BSE-vel.

**Június hó 4.** A bajai főgimnázium tanulói június 4-én délután 5 órakor a Sportegyesület telepén iskolai tornagyakorlatokat és játékokat mutat be az érdeklődő közönségnek. A gyakorlatokat Vágó Rezső tanár vezeti. Belépődíj nincs. Felülvezetéseket köszönettel fogadjuk.

**Június hó 15.** Röpülőnap d. u. 5 óra.

## Szerkesztői üzenetek.

D. Gu. Jövő számban hozzuk. Miért nem teljesíti ígéretét?

F. D. Bpest Elnézést a késésért. Több csak szóval elmondható ok hátráltatott. A jövő számban megkezdjük a sorozatot.

Dr. Ugyan ne vicceljen! Tessék máshova fordulni.

Fog-Krém

**KALODONT**

Szájviz

2962/1913. kig. szám.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Rém községben lemondás folytán üresedésben lévő és havi előleges részletekben felvehető évi 1000 korona fizetéssel és 200 kor. drágasági pótlékkal javadalmazott segédjegyzői állásra f. évi június hó 15-iki határidővel pályázatot hirdetnek

Megjegyzem, hogy a 200 kor. drágasági pótlék a törvényhatósági bizottság jóváhagyása után fog utalványoztatni.

Bácsalmás, 1913. május hó 25 én

**Koller**  
főszolgabíró.

1715

532/1913. kig. szám.

## Árlejtési hirdetmény.

Baja város közkórháza 1914. évi szükségletét képező körülbelül 3600 mm. pírészén, esetleg e helyett 5400 mm. kazán és kályha fűtésre alkalmas I-ső minőségű kőszin szükség szerint, valamint 120 méteről szurkos nyárfahasabfa egyszerre való szállításának biztosítására f. évi június hó 24-én d. o. 10 órakor a kórház gondnoki hivatalában zárt írásbeli ajánlatok elfogadásával árlejtés fog tartatni az ugyanott betekinthező feltételek mellett.

Ajánlatok egységárak mellett teendők s az ily módon megállapított végösszeg 5% (öt százaléka) bánatpénz fejében készpénz, vagy óvadékképes értékpapirban az árlejtés előtt a városi házi, mint letépténytárnál letétbe helyezendő és az erről vett hivatalos nyugta a zárt írásbeli ajánlathoz csatolandó.

Az ily módon felszerelt ajánlatok »Ajánlat Baja város közkórházának 1914. évi fűtő és tüzelőanyag szükségletére« jelzéssel kizárólag a közkórház igazgatóságához címzetten nyújtandók be.

A nem ily módon felszerelt és elkészen ajánlatok figyelembe vétettni nem fognak.

A vállalati feltételek a szállítandó tüzelő anyagra vonatkozó ajánlati minta, melybe ajánlattevő által az egységárak és ajánlati végösszeg beirandók a hivatalos órák alatt a kórház gondnoki hivatalban oldalankint 30 fillér befizetése ellenében beszerezhetők.

Baja, 1913. május 29.

**Róna,**  
igazgató.

12856/1913. kig. szám.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy általános beszerzési és szállítási részvénytársaság hirlap osztálya részére az »Esti ujság« és a »Pesti Tükör« lapoknak Baja város területén leendő utcai elárúsítására az engedélyt 1913. május hó 27-től augusztus hó 22-ik napjáig terjedő időre a 136 000 sz. a. 191. sz. B. M. rendeletben foglalt rendelkezések szigorú betartásának kötelezettsége mellett a mai napon megadom.

Baja, 1913. évi május hó 26.

Polgármester helyett:  
**Erdélyi,**  
főjegyző.

## MEGJELENT!

és itt helyben minden hirlapárúsítónál kapható a

**FIDIBUSZ**

legújabb száma

Ára 12 fillér.

Reggelizés előtt felpohár  
**SCHMIDTHAUER-féle**  
Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél, székszorulásban szenvedőknek.

**Igmándi keserűvíz**

Azelrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Kis üveg 40 f.  
Nagy üveg 60 f.

☛ Kapható helyben és környéken minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben. ☚



Csinos kivitelű  
**n é v j e g y e k**  
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában



1582

131965/1913. szám.

## Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános versenyt hirdet a Pécs városában létesítendő üzletvezetőségi épület összes építési munkáinak biztosítására.

A tervek, a költségcsatolás, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati és a munkák végrehajtásához kötött egyéb feltételek, Budapesten a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magas építményi ügyosztályában (VI. ker. Teréz-körút 56. szám. III. emelet 14 ajtó.) továbbá a zágrábi üzletvezetőségnél és a pécsi osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1913. évi június hó 21 ének déli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési és pályafenntartási főosztálya titkáranál (Budapest, VI. ker. Teréz-körút 56. sz. II. emelet 10 ajtó.) Az ajánlatok egy korona az ajánlat mellékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be: Ajánlat a Pécs városában létesítendő üzletvezetőségi épület összes építési munkáira.

Ajánlat csakis a kiírási művelethez tartozó költségcsatolásban felsorolt összes munkákra tehető.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1913. évi június hó 20 án déli 12 óráig az ajánlati végösszeg 250.000 koronáig terjedő része után 5%, azaz öt százalék, az ezen összeget meghaladó érték után 2%, azaz kettő százalék bánatpénz gyanánt teendő le a magyar királyi államvasutak központi főpénztáranál (Budapest, VI. ker. Andrásy ut 75. sz. földszint) akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas magyar értékpapirokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatához nem csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti áru és értéktőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam szerint számítanak, de névértéken főülly számításhoz nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénnyel adandók fel.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága előtt ismeretlen ajánlattevők kötelesek a szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Oly ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Budapest, 1913. évi május havában.

M. kir. államvasutak igazgatósága.  
(Utánnomás nem díjazatik.)

## Nyári helyiség megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy **nyári helyiséget** vasárnap június hó 1-én DANKÓ LAJOS zenekara közreműködése mellett megnyitom. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem

Naponta friss fagy-  
lalt és jegeskávét. - PREIMÁJER PÁL  
1709 teljes tisztelettel  
casino-vendéglős.

840/1913. kig. szám.

## Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben üresedésben lévő és havi előleges részletekben felvehető évi 1400—1400 koronával javadalmazott irnoki és irnok-végrehajtói állásra f. évi június hó 15-iki határidővel pályázatot hirdetek. A jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

A német és bunyevác nyelv bírása kívánatos.  
Bácsalmás, 1913. május 26.

1714

Koller  
főszolgabíró.

## Egy megbízható ember boltiszolgának

kerestetik.

Bővebbet Kollár A. könyvkereskedésében.

## MEGNYILT MEGNYILT a Központi Illatszertár.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Baján, a gróf Zichy Bódog-tér 6. sz. alatt, a Milassin-téle házban

## Központi Illatszertárat

nyitottam. Dus választékban nagy raktárak tartok állandóan a legfinomabb angol és francia illatszerekből, mindennemű Vegyszerekből, kötszerekből, a legkülönbébb Háztartási cikkekben. A londoni kiállításon aranyéremmel kitüntetett

**VIDORIN**  
kozmetikai laboratóriuma. A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását kéri mély tisztelettel a Központi Illatszertár tulajdonosa.

## MEGNYILT MEGNYILT a Központi Illatszertár.

A VILAGHIRU  
ES LEGUJABB RENDSZERU

# BOLINDER NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

## ÁNYOS IMRE

szégnél  
Kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.  
Telefon 12-76.

Legkisebb nyersolajszükséglet!  
Feltétlen jótállás!  
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Jutányos árak!  
Kedvező fizetési feltételek!

## Carl Kronsteiner-féle törvényesen védett viharálló mész

## Homlokzat-festékek

50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmul. Egyedül célszerű mázóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

### Zománcz homlokzat festék

eltörülhetetlen, egyszeri behuzással is takar, alapozás nem szükséges zománckeménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — méregmentes — Esményi mázóanyag belső helyi ségekre, még festetlen homlokzatokra, faépítményekre úgy pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.

Főraktár Baján: Wagenblatt és Henerári cégnél.